



红旗分局召开会议,对全年执法规范化工作进行安排部署



表彰先进鼓舞士气

党建引领,铸牢忠诚警魂

循法而行 红旗公安绘就为民服务新篇章

——新乡市公安局红旗分局执法规范化建设工作侧记

□ 宋明杰 邢法力 张志辉 文/图

“合抱之木,生于毫末;九层之台,起于累土”。合抱:两臂围拢,形容树木粗大。毫末:幼苗,比喻细小。意思是说,合抱的大树由细小的幼苗长成,九层的高台由一筐一筐的泥土堆成。这句话形象地论证了大事都是由小事逐渐发展演变而来的道理。

正是深谙此道,新乡市公安局红旗分局(以下简称红旗分局)从大处着眼,从细节入手,秉承全心全意为人民服务的理念,大力推进执法规范化建设,以民意引领警务,紧抓民生小事不放松,为群众营造良好的社会环境,群众安全感和满意度大幅提升。成立3年多来,该局警情数、受立案数和信访案件数连续3年保持下降,打击常量持续上升,“一升一降”的背后,折射出红旗分局执法质量的显著提升。



市公安局召开现场会,推广红旗公安经验

以人民满意为目标 筑牢规范执法制度根基

法者,治之端也。循法而行,依法而治,是实现良法善治的必由之路。

“让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”“要积极推进全面依法治国,营造公平有序的发展法治环境”……这些殷切期望,为新时代坚持和发展中国特色社会主义擘画壮阔法治图景,也为开创新时代公安工作新局面指明了方向。

近年来,红旗分局坚持以建设法治公安为目标,坚持不懈推进执法规范化建设,执法素质、执法能力和执法质量取得了明显提升,有力维护了社会大局稳定,保障了人民安居乐业。

“不断强化对基层一线执法的监督指导,逐步提升民警的履职能力,深入推进执法规范化建设,是提升公安机关公信力和人民满意度的必然要求,是实现司法公平、公正、透明的基础

性工程。公安机关必须以此为抓手,把每一件案件都办成铁案,让公安机关的执法活动经得起现实、时空和历史的检验,为实现红旗分局工作高质量发展提供强有力的法治保障。”红旗分局副区长、红旗分局局长孔祥对深入推进执法规范化建设提出了具体要求。

思想一致,重锤常播。近年来,按照全面依法治国、依法治市要求,红旗分局不断完善制度建设,扎实推进执法规范化建设——

“一把手”负责制,执法监督领导小组由孔祥任组长,定期召开会议专题研究部署执法规范化建设工作。

《新乡市公安局红旗分局2023年度深化执法规范化建设工作方案》等系列文件相继出台,为该局各项执法规范化建设工作的深入开展提供遵循。

“日清周评月考核”,坚持当日事当日毕,每周进行讲评推进,每月进行绩效考核。

运用“信息系统预警发现+人工监督整改+问题通报追责”工作模式,每日对巡查发现的执法突出问题进行督促整改,每周盘点总结在全局公安机关周讲评会上予以通报强调,每月汇总工作情况纳入绩效考评,有力地促进了各项工作的快速提升。

此外,该局依托警务综合平台持续

推进执法质量智能卷宗审查系统、案件管理系统、执法办案管理中心信息系统和政法跨部门大数据办案平台系统的管理,强化日常监督管理,坚持每日巡查、每日整改、每日提升,不断提升执法规范化水平。

一条条制度,一项项举措背后,是红旗分局党委的科学思考和战略考量,是不断凝聚起的“执法规范化”的全警共识和进取力量。

不断完善法律法规,为权力运行

扎起了牢固的制度篱笆,也为规范执法行为打下坚实基础。

2023年以来,红旗分局先后预警提醒全局受案、立案,电子卷宗上传1750余次,实现受案、立案无超期;巡查审核行政案件、刑事案件1300余次,真正实现各种执法问题的源头发现、源头治理、动态“清零”,案卷执法质量和民警执法水平明显提升。

红旗分局政委李海广说,坚决从源头上做好执法规范化建设,是抓好全局

执法规范化建设顶层设计的基础,也为当前和今后一个时期推进全区法治公安建设指明了方向,既能从源头上规范民警的执法办案行为,最大限度地解决有案不查、有罪不究、该处不处、超期未结、该撤不撤等执法不作为、乱作为的问题,切实防止严重违法执法行为的发生,又能全面提升公安机关执法办案的水平和质量,对推进红旗区公安事业长远发展具有现实而又深远的意义。

提升法治素养

工欲善其事,必先利其器。红旗分局不断规范基层基础建设,升级改造执法办案场所,开展执法办案管理中心建设,加强执法信息化科技化支撑——

打造安全规范的执法环境。红旗分局在充分借鉴外地市先进经验基础上,积极争取党委、政府支持,多种渠道筹措资金,打造了以集执法监督、管理和服务为一体的案件智慧管理服务云平台。该平台从“更安全、更规范”的角度出发,全面推进执法办案场所标准化、规范化建设,改建了城区一流、内设登记室、信息采集室等各类功能室17间,配备内、外网计算机、高清扫描仪、高功率打印机等先进执法办案设备的执法办案中心。

创新驱动执法流程规范。在不断推进执法办案管理中心拓展功能的同时,创新性设置了执法办案管理中心“临时法庭”。对新成立的7个派出所执法办案场所全面进行改造升级,为各办案区配

备安装了门禁系统、应急报警系统,与其他区域全部实现物理隔离。专门为全体执法办案民警配备了视频执法仪、照相机、录音笔等规范执法器材,为广大民警在工作中切实做到规范接处警和执法执勤提供了有力保障。

为深化公安“放管服”改革,提供规范服务。在不断加强办案场所硬件建设基础上,不断提升规范执法“软实力”,通过依托现有执法办案信息系统,实现管理流程化、监控智能化、记录全程化、存储自动化、文书程序化等功能,满足“一站式服务”的具体应用。建立办案民警、专兼职法制员、办案部门负责人、法制审核人员、局领导、局务会层层审核审批制度,全面落实办案民警执法岗位责任制、案件质量终身负责制和错案责任倒查问责机制,严格执法过错纠正和责任追究程序,实现有章可循。

在执法规范化建设中,红旗分局紧

夯实规范执法根基

紧抓住“接处警、调查、结案、回访”等关键环节,强化刚性的执法监督。对基层执法所(队)办案场所规范设置,进行功能分区,强化执法装备建设,一线民警全部配备执法记录仪。据悉,该局所有执法活动均要求佩戴执法记录仪,严格落实现场执法音视频记录、讯问犯罪嫌疑人录音录像等规定。

目前,案件办理已落实覆盖接处警、现场执法、调查取证、办案区办案到案件终结的全流程执法记录机制,实现对执法活动全程闭环管理。所有案件一律进入办案中心或执法办案场所,实现办案“流水线式”管理模式,所有讯问均在摄像头下进行,坚决防止执法安全事故发生。一系列制度的执行,有力提高了全区公安机关的执法质量。

规范的流程,完善的制度,只是红旗分局完善执法体系的一个缩影。

而抓住点滴时间,对民警进行执法

业务培训,保证民警时刻得到“充电”,实时接受最新、最前沿的犯罪侦查思路和法律法规相关知识,是该局规范化执法建设的致胜“法宝”。该局根据民警反映执法问题的集中度确定培训内容,开展命题式教学,贴近实战,涵盖了法治理念、执法管理、实战技能的方方面面,涉及基层民警执法办案的每个环节。今年以来,通过一系列的学习培训,民警的法律素养、业务水平显著提升。基层一线的民警在培训后感慨地说,这样的培训立体、直观,知识性和趣味性兼具,又非常贴近工作实际,太实用了。

案件办理的过程也是检验培训结果的过程,如今红旗分局的民警办起案件来,个个是行家里手。从审查讯问、身份核查、轨迹研判、外围调查、网上搜证、定性分析,到利用大数据平台对涉案信息多纬收集、深度挖掘、综合研判,他们都运用的得心应手。

完善权力运行机制

“工作中,一旦发现或认定办案单位及民警,在执法办案过程中出现重大执法过错,我们会及时采取措施,第一时间查处、纠正过错,该问责的坚决执行执法过错责任追究,通过落实执法责任有效倒逼民警规范执法。”孔祥说。

紧盯执法关键环节,坚持问题导向,红旗分局着力构建即时高效、系统全面的执法监督管理机制——

进一步明确执法监督管理委员会人员组成、责任部门、职责权限和议事规程等事项,建立管理台账,如实记录会议内

容,推进规范管理。通过集体讨论和审议重大、疑难案件,定期研究分析突出执法问题及日常执法工作中的问题和不足,及时通报执法情况,发布执法预警信息,防止和纠正执法失误和偏差。

将案件管理系统、执法办案管理中心信息系统和执法质量智能审查系统进行全面整合,与接报警系统、涉案财物管理系统进行关联,全面落实电子卷宗日巡查制度,及时发现督促问题整改。通过建立执法办案场所定期巡查制度,定期对执法办案场所的管理与使用情况每

助推执法质量稳步提升

日巡查,及时发现问题,防患于未然。

此外,该局还利用“网上督察”,即时对值班室、候问室和窗口单位的远程实时监控,实现了执法管理网上全程运行、实时监控和执法考核。扩大了执法监督渠道,使民警执法行为始终置于内外监督之下,防止了各类违纪违法问题的发生,全局上下呈现出了风清气正、规范执法、创新发展的良好氛围。

依托信息化手段,由法制大队对所有入口警情实施全面监控,实时核查。每周对全局所有警情受立案情况进行逐

一网上巡查,全面落实讯问、询问全程录音录像,发现问题逐案通报,追究整改,坚决杜绝有案不受、有案不立问题发生,从源头上减少群众投诉和上访案件。

今年以来,红旗分局在工作中,及时发现并整改问题1900余处,从源头上避免了执法问题的发生。

从维护社会稳定的担当到不断升级的法治服务,红旗分局全体民警始终牢记“为社会谋福利、为稳定献青春”的从警初心,在红旗分局党委的带领下,已然走出了一条行之有效、卓尔不凡的阳光大道。

严打违法犯罪

能否第一时间破获大要案件,是对公安机关打击破案能力和水平的最好检验。今年以来,红旗分局以执法规范化为依托,持续发力,严厉打击各类违法犯罪,抓获嫌疑人数同比增长20%,抓获逃犯数量同比增长25%,破案率同比增长5%,打击犯罪效能明显提升。

利民之事,丝发必兴。10月22日,红旗分局刑侦大队接到一名群众报警,其新购买的一辆价值1.8万余元摩托车因钥匙丢失被盗。接报后,办案民警杜鹏程、翟勇旭经过5个小时的全力攻坚,成功破获案件,抓获犯罪嫌疑人,并将被盗

车辆顺利追回。

在全力以赴攻大案的同时,对于严重侵害群众切身利益的民生小案,红旗公安也予以持续重拳打击不手软。这些,都是红旗分局树牢主业意识全力提升群众安全感和满意度的有力体现。为维护社会治安大局稳定,该局坚持以打开路,打防并举,压发案,破现行,攻积案,综合打击效能持续攀升,辖区社会治安环境明显改善,群众安全感显著增强。

在执法规范化建设中,红旗分局始终

检验规范执法成效

推动,“一把手”亲自抓,可谓诚意满满。该局坚持“抓执法就是抓队伍,抓执法就是抓全局,抓执法就是抓作风、抓执法就是抓创新”的根本理念,推动着全区公安机关执法规范化建设不断取得新突破、实现新跨越,整体工作不断迈上新台阶。

初心一如来时路,山高路长再启程。红旗分局将继续以习近平法治思想为指引,以突破自我的勇气与锐意改革的智慧,持之以恒深化执法规范化建设,切实把严格规范公正文明执法落到实处,不断提升公安工作法治化和执法公

信力,努力实现最佳的法律效果、政治效果、社会效果。

不知不觉又到了一年的年末。过年的仪式感接踵而来:大街小巷高挂的大红灯笼,邻居们晾晒在阳台的腊肠腊肉,商场里的各色彩灯与花灯……处处洋溢着孩子们对纯真的向往,大人们幸福满满的渴望。站在新的起点,红旗分局全体民警怀揣锐意进取的勇气,蓬勃奋进的拼搏精神,以人民满意为目标,以服务社会经济发展为注脚,坚定迈向公安工作高质量发展的新局面。



群众赠送锦旗表谢意



红旗公安执法规范化建设工作硕果累累



开展普法宣传,守护校园平安

民警深入辖区开展普法宣传